的整合及规范化。

- 2. 采用一套统一的流程描述规范。如果没有一套强制统一的描述语言,就会出现流程描述的差异。比如,"采购助理"也可以叫做"采购业务助理"。有人可能会认为它们是同一个岗位,也有人会认为这是两个不同的岗位。海尔流程及信息部开展流程梳理时,首先就统一了流程描述的规范。他们形象地称之为从"各说各话"变成说"普通话",仅此一项就大大提升了内部沟通的效率和质量。
- 3. 梳理一套统一的流程手册和岗位 职责。不管企业引入并建立了多少种管理 理念和体系,企业的业务流程都只能有 一套,而且这套业务流程还应该是"端到 端的"。企业的员工只要严格按照这套流 程手册的要求开展工作,即可满足所有 管理体系的要求。
- 4. 建立一个统一的信息化流程管理 平台。企业所有的业务流程都必须在此平台上建立、修改和发布,企业所有的流程 手册和岗位职责也必须通过这个平台自动生成。这样可以借助IT技术有效地避免不同管理体系之间的不协调和冲突,并实现管理体系的整合。西门子、中石油等公司就建立了这样的信息化管理平台,并取得了不错的成效。

(摘自《中欧商业评论》

## 青春期企业六大综合症

景素奇

青春期企业特指年龄在12~17岁的企业。青春期的企业,在经过十多年的市场打拼之后,无论是业务模式,还是企业文化都已成型,主要核心人员之间已达成默契,这些对企业的稳固有极大的正面作用。但同时,青春期企业的毛病也会越来越多,归纳起来有六大综合症。

综合症一:内部七大冲突。一是战略与执行力的冲突。企业业绩远不像少年期那样翻倍增长,战略的执行显得有



些力不从心。二是商业模式与市场变化的 冲突。创业头几年一直为形不成商业模 式而烦恼, 后来逐渐形成了商业模式时, 却发现市场变化了, 固化的商业模式往往 导致其与很多眼前的商机失之交臂。三 是服务模式与客户新需求的冲突。青春 期企业的服务模式都已成熟, 甚至开始 标榜和宣传自己的服务理念和服务方式, 然而客户的需求却发生了新的变化。为 此, 企业必须不断创新服务, 但已固化下 来的服务模式要实现创新谈何容易。四 是企业规模与风险管控的冲突。青春期 产业已具有一定规模,并不断扩大,而企 业的管理能力就像一个青春期男孩的筋 骨, 个头虽有, 但却不够强健, 于是大小 风险会经常发生。五是元老忠诚与能力 需求的冲突。企业的元老们的忠诚和感 情是不容置疑的, 但他们的能力大多已定 型,随着企业的逐渐壮大,需要更高水 准的能力,往往有些心有余而力不足。六 是能力与信任的冲突。企业规模不大时, 老板采用目视管理就能运转企业。随着 企业规模的扩张, 就必须引进有能力的 人,于是信任和能力的冲突越来越明显。 七是渴望规范又希望自由的冲突。由于 企业规模越来越大,靠老板和管理者个 人随机应变的决策和指令已不能适应公 司运转了,于是大家都希望规范,但大家 又都习惯了自由,于是规范和自由就会发 生冲突。

综合症二:企业抱怨声声。虽然研 发、生产、销售、日常运营、财务管控、服 务质量、人力资源等各个领域都在有序运转,但总是问题丛生,改进艰难。经营部门的人物怨管理部门的人水平差;各部门各体系之间相互抱怨,配合不力,达不到自己的要求,都说对方不行;老板抱怨元老能力不足,元老抱怨老板眼睛总向外找人才。就这样,企业每天都是抱怨声声。但好在活儿还照常干,主要靠的是对企业多年的感情。

综合症三:官僚与本位主义盛行。 青春期企业,虽然还未成年,但企业里已 经有了元老;虽然属性是企业,但已经 有了官僚;虽然还没有稳固的市场,但企 业内已经有了稳固的地盘;虽然急需补 充新鲜血液,但几乎所有的老人都十分 惧变;虽然相互之间矛盾重重,但围剿空 降兵却惊人的协同;老板既要呵护新人, 又要安慰老人。这应该是青春期企业最 顽固的综合症。

综合症四: 求稳也死, 求变也死。老板在企业的创业期和少年期积累起来的权威, 足可以随便发布口头指令, 随意修改政策, 随时都可以终止和调整正在干的事情。但由于缺乏周密的计划和预热周期以及成熟的运作手法, 导致很多事情不了了之, 各事情之间冲突不断、协同不够。而老板又担忧不变就是等死, 于是企业就在求稳与求变的冲突中跌跌撞撞地爬行。有的企业死于变化太快, 也有的企业死于求稳不变。

综合症五:内部三角纠结。青春期 企业时常引进职业经理人,可引进后往 往麻烦不断、矛盾重生。原因是什么? 经理人、老板、元老三者都有。急于求成是老板的心理,急于求变是经理人的心态,因循守旧是元老们的最爱。老板最怕经理人不行动,经理人最怕老板不敢动,元老们最讨厌有改动。三者的心态交互作用,上演了一幕幕的精彩。

综合症六:焦虑与麻木。青春期企业反复折腾几个来回后,若经营、管理、文化等方面没有突破,会逐渐导致全员士气低落,没有激情;时间一长,就麻木了。而当看到其它同行业企业一骑绝尘、后起之秀逐渐逼近甚至超越自己后,就产生了焦虑。但焦虑时间长了,仍没有改变,逐渐大家又都习以为常,甚至认为这是企业的常态。焦虑中的麻木,麻木中的焦虑,二者都是病态。

(摘自《中外管理》)

## 索尼失利的主要原因

郭湛东

从二战后索尼创立到上世纪90年代 末,索尼历经三代掌门人:井深大、盛田 昭夫、大贺典雄、每一次掌门人更迭、 给索尼的都是前所未有的大规模发展, 而从大贺典雄之后的1997年,索尼的发 展开始险像环生,实际市场竞争力和企 业收益总是处于摇摆颠簸之中, 索尼逐 渐从一个独孤求败的旷世英雄沦落成在 失败中孤独求索的失魂落魄的壮士。盛 田昭夫用他独到的商业智慧,精准洞悉 消费者的实际需求, 开发了举世瞩目的随 身听电子产品, 为索尼的创造性文化与顾 客需求融为一体奠定了坚实的基础, 大 贺典雄同样用自己对音乐的理解缔造出了 世界上第一张 CD, 堪称科技与艺术结合 的早期经典, 而且, 他把索尼从一个电子 设备制造商发展成集音乐、电影和游戏 等多元化的娱乐产品帝国,这些成就足以 使索尼在市场上一枝独秀, 然而, 当今科 技迅猛发展,创新性的公司层出不穷,老

牌科技企业齐头并进与对市场空间的肆意抢夺,加上大者恒大的竞争者利用资源疯狂扩展,索尼开始失去自己曾经的优势。目前主流的电子及科技产品市场,索尼再也不能延续以往领先者的角色。

从宏观层面来讲,索尼的失利主要 归结为2点:

1. 越来越独立和封闭的企业文化。 索尼的文化依旧传承了对创造力的追求, 但越来越多的创造不再开放, 而是以某 一部门为单位、相对独立的技术层面的 创新,这样的创新既不能集思广益,又不 能准确针对市场需求, 默默地以自己狭 隘的想象为核心来驱动产品创新, 而消费 市场的变化却十分迅速。独立不能集众 所长,封闭又不能在管理上使各种职能 相关部门有效协同,这些困扰大公司的幼 稚病在三星却得到完整的解决,能在极 短时间内形成跨部门的强大合力, 而使自 已发现市场机会的灵敏度远高于其他公 司,因此三星尽管在核心技术和超强创 造力上稍稍逊色以前的索尼, 但它凭借 开放的企业文化锻造了超级反应团队, 其相互的支持和协同足以击败很多市场 动作缺乏迅猛的大型企业。

2. 核心及灵魂人物的没落。在一个 没有盛田昭夫和大贺典雄的索尼, 企业的 灵魂失去了强力的指引和导向, 这里指的 指引和导向主要是从市场消费需求的角 度来讲的,盛田昭夫能用其超人的商业智 慧使索尼在多个产品模式上形成绝对领 先的市场地位, 并使其在他的时代无人 可以轻易逾越。大贺典雄更是把科技和 艺术完美结合, 使索尼品牌的商业和市场 角色得到了里程碑式的转换和升华, 现在 的索尼,两任掌门却始终不能如愿回归索 尼原本的强大面目, 他们没有拿出一个横 空出世的产品思维或产品模式,或者是 直接的产品,索尼的掌门需要的是兼具原 创力和整合力的双面英雄, 只有这样, 索 尼才能真正重现辉煌。

从微观层面来讲, 索尼的失利主要 在于3个方面:



1. 多元化与集中经营的矛盾。索 尼现有的业务领域包括耳机、手机、电 脑、高端电影生产设备、医疗打印机等, 总共超过2000多个产品,如此庞大的 领域和产品线会无限分散企业资源,但 如何既保持多元化的良性经营, 又能在 集中经营上取得优秀业绩, 这是索尼在 战术策略上的首要问题。在目前的主流 市场,索尼未能占据领先地位,因此索 尼必须有选择地在市场圈定为数不多的 领域, 比如智能手机、游戏机、平板电 脑等, 借助索尼的创新基因, 在电子和 科技产品等更替频率超快的行业开创一 个领先的产品或产品应用模式, 迅速扭 转目前的颓势。现在的电子、科技领域 需要的是融合式的独立, 思维的跨界和 横向延伸成为产品创新的核心源泉。在 主流市场上,需要从全局来考虑产品经 营的多元化和集中经营的战术策略,索 尼必须集中在某一类或几类业务领域 仍然有着强大的主导潜力和现有能力的 技术, 然后进行颠覆性的产品模式的构 建,融合电子和科技领域的卓越理念、 设计创意和产品实际应用三方面的产品 方法论, 开始全新的市场征程。

2. 引领潮流与顺其自然的绝对错位。索尼的种种行动表现出在引领潮流方面的自我颠覆的动力和决心不足,它